国家发展改革委发展战略和规划司2024年第一批研究课题征集公告

　　为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的二十大和中央经济工作会议精神，前瞻性研究事关中长期发展的重大战略问题，现向社会公开征集课题研究单位。具体事项公告如下。
　　一、研究题目及要点
　　1.“十五五”时期世界经济走势及对我国影响研究
　　从政治、经贸、科技、人口、气候等方面，系统梳理当前和今后一个时期影响全球经济增长的有利和不利因素，分析主要经济体增长态势、所处周期和政策取向，研判“十五五”时期世界经济走势及对我国发展影响，提出应对举措建议。
　　2.新一轮全球科技革命和产业变革趋势及对我国影响研究
　　梳理全球科技革命和产业变革演变态势，研判“十五五”时期可能取得革命性进展的技术突破及其主要策源地，分析对全球创新版图、竞争格局、生产生活方式的影响及我国面临的机遇和挑战，并提出应对举措建议。
　　3.全球产业链供应链变化趋势及对我国影响研究
　　梳理全球产业链供应链布局调整历程，研判今后一个时期全球产业链供应链调整重构的影响因素和趋势特征，评估对我国产业升级、跨境投资、贸易合作等方面影响，研究提出“十五五”时期稳固提升我国在全球产业链中地位的总体思路和政策举措建议。
　　4.全球经贸规则体系变化趋势及应对举措研究
　　梳理近年来全球经贸规则成员结构、准入要求、协议内容等方面的变化，研判区域主义、保护主义等经济全球化逆流的演变方向，分析全球经贸规则体系变化趋势、对我国影响以及应对思路举措建议。
　　5.全球能源格局演变趋势及对我国影响研究
　　结合资源储量、经济发展等因素预测全球能源生产和消费格局演变态势，分析应对气候变化、新能源革命和地缘政治冲突对能源供需的影响，研究提出应对全球能源格局演变、保持进口来源通道稳定的总体思路和任务举措建议。
　　6.国际地缘政治格局演变趋势及对我国影响研究
　　分析主要大国力量对比变化和热点地缘冲突演变态势，研判今后一个时期国际地缘政治格局主要演变方向和对我影响，重点分析我国周边地缘环境变化和潜在风险，研究提出需要抓住的重大战略机遇、需要应对的重大风险挑战和思路举措建议。
　　7.国际秩序和全球治理体系演变趋势及应对举措研究
　　梳理当前全球治理体系面临的困难挑战，研究世界进入新的动荡变革期的内涵特征，研判今后一个时期国际政治经济秩序和全球治理体系演变趋势及对我影响，研究提出我国参与全球治理体系改革和建设的总体思路和重点举措建议。
　　8.“十五五”时期我国发展阶段性特征研究
　　分析我国进入新发展阶段面临的新形势，研究我国经济社会发展基础和条件变化，立足2035年基本实现社会主义现代化的目标要求，研判“十五五”时期我国发展所处阶段、主要特征及其突出表现。
　　9.人口发展趋势对“十五五”时期经济社会发展影响研究
　　预测我国人口总量和结构演变趋势，分析人口条件变化对要素投入、投资消费、公共服务、区域发展等可能产生的影响，提出“十五五”时期适应引领人口发展新常态的总体思路、重点任务和政策举措建议。
　　10.人工智能技术变革对“十五五”时期经济社会发展影响研究
　　研判今后一个时期人工智能技术的变革趋势，分析其对产业、就业、收入分配、社会治理、法律伦理等可能产生的影响，研究提出“十五五”时期推动新一代人工智能健康发展的总体思路、重点任务和政策举措建议。
　　11.“十五五”时期我国发展面临的战略机遇和风险挑战研究
　　分析国内外环境变化给我国发展带来新的战略机遇，研判可能迟滞甚至中断现代化进程的重大风险，系统阐述战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多时期的内涵和外延，研究提出抢抓机遇应对风险挑战的具体思路和关键举措。
　　12.“十五五”时期经济社会发展目标指标研究
　　着眼于2035年基本实现社会主义现代化的目标要求，充分考虑外部环境、要素条件、资源环境承载能力和风险防范等因素，研究提出“十五五”时期经济社会发展主要目标和指标设置建议，在进行平衡匹配基础上测算主要指标2030年目标值。
　　13.国民经济重大比例关系研究
　　梳理近年来我国结构调整取得的成效和存在的突出问题，研究提出“十五五”时期产业结构、需求结构、要素投入结构、收入分配结构、城乡区域结构等国民经济重大比例关系调整优化的思路方向、实施路径和政策举措建议。
　　14.提高全要素生产率研究
　　测算近年来我国全要素生产率变化趋势，分析制约我国全要素生产率提升的突出问题，对比其他主要经济体全要素生产率水平，围绕推进科技和制度创新、提升人力资本、优化资源配置等方面，提出“十五五”时期我国提高全要素生产率的总体思路、阶段性目标、重点任务和政策举措建议。
　　15.实现高水平科技自立自强的内涵和目标研究
　　研究到2035年我国实现高水平科技自立自强的具体内涵、发展目标和评价标准，分析我国科技自立自强的突出短板和重点攻关领域，提出“十五五”时期推动高水平科技自立自强的总体思路、阶段性目标、重点任务和政策举措建议。
　　16.提升国家创新体系整体效能的主攻方向和任务举措研究
　　梳理世界科技强国在研发投入、人才队伍、创新生态等方面普遍特征，分析我国创新体系存在的突出短板，围绕优化重组国家战略科技力量、构建新型举国体制、强化企业创新主体地位、激发科技人员积极性等方面，研究提出“十五五”时期提升国家创新体系整体效能的主攻方向和关键举措建议。
　　17.建设与科技强国相匹配的人才培养体制机制研究
　　梳理世界主要科技强国的人才队伍结构、培养体制、激励机制等方面特征，分析我国科技人才队伍存在的突出短板，围绕支撑科技强国建设目标，研究提出促进拔尖创新人才成长和科技人才队伍壮大的重点任务和政策举措建议。
　　18.提升原始创新能力研究
　　梳理重大原始创新成果形成的支撑条件和策源规律，对比世界科技强国分析我国基础研究和原始创新能力的突出短板，研究需要重点加强创新投入的关键领域，提出“十五五”时期提升原始创新能力的总体思路、重点任务和政策举措建议。
　　19.做强做优做大数字经济的路径举措研究
　　梳理数字技术创新突破的进展和趋势，分析我国做强做优做大数字经济面临的形势挑战，聚焦培育建设具有国际竞争力的数字产业集群、促进数字经济与实体经济深度融合等方面，研究提出“十五五”时期促进数字经济高质量发展的总体思路、主攻方向、重点任务、重大工程等政策举措建议。
　　20.促进服务业优质高效发展的制度和政策研究
　　梳理我国服务业发展的总体进展和突出短板，分析产业结构优化和消费需求升级对服务业发展提出的新要求， 围绕服务业更好支撑先进制造和现代农业发展、促进就业岗位扩容，提出“十五五”时期促进服务业优质高效发展的总体思路、重点任务和政策举措建议。
　　21.我国产业未来发展新赛道新优势研究
　　梳理技术突破快、带动能力强、发展潜力大的新支柱产业，测算未来5—10年全球和我国相关产业潜在发展规模，分析我国产业发展的比较优势和面临困难挑战，研究提出培育新支柱产业、塑造竞争新优势的主攻方向、重点任务和政策举措建议。
　　22.贯通区域协调发展和区域重大战略的体制机制研究
　　分析区域协调发展战略和区域重大战略实施成效和存在问题，围绕构建优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系，研究提出以区域四大板块协调发展为基础、区域重大战略协同互动的融合发展思路，明确“十五五”时期的重点任务和关键举措建议。
　　23.深化市场化改革的重点领域和重大举措研究
　　梳理制约经营主体活力和资源配置效率的体制机制障碍，按照构建高水平社会主义市场经济体制的目标要求，统筹市场化改革、高水平开放和法治化建设，研究“十五五”时期国资国企、垄断行业、要素配置、市场体系等重点领域深化改革的思路和方向，提出具有标志性和牵引性的重大改革举措建议。
　　24.优化中央和地方财政关系研究
　　梳理当前中央和地方财政收支状况和存在的结构性矛盾，以构建各级政府间财力和事权相匹配的体制为目标，研究提出“十五五”时期明晰财权事权、完善转移支付体系、优化税制结构和财力划分等的总体思路、重点任务和政策举措建议。
　　25.构建国有和民营企业高质量协同发展新格局研究
　　研究坚持“两个毫不动摇”的科学内涵和实现形式，分析当前各类所有制企业协同发展存在的问题困难，围绕促进国有和民营企业宏观上生态协同、中观上产业链互补、微观上要素平等使用，研究提出推动形成国有和民营企业高质量协同发展新格局的改革思路、重点任务和政策举措建议。
　　26.推进美丽中国建设的阶段性目标和关键举措研究
　　梳理现代化先行国家生态环境治理历程和经验，分析当前我国生态文明建设存在的主要短板弱项，锚定到2035年基本实现美丽中国的目标要求，研究提出“十五五”时期推进美丽中国建设的关键指标并测算目标值，明确支撑目标实现的重点任务和政策举措建议。
　　二、申报要求
　　（一）课题申报单位必须具有完成课题必备的人才条件和物质条件，原则上应是事业单位和社会团体。课题负责人应在相关研究领域具有较深的学术造诣，原则上应具有副高级以上职称或博士学位。课题申报单位要根据自身优势精心组建课题组，鼓励组成跨领域、跨学科的专家团队联合研究。为确保集中精力开展研究，每位负责人只能申报一个课题。
　　（二）研究课题申报书请下载附件并按要求填写。申报书需由课题负责人所在单位盖章确认，一式2份，通过邮政EMS寄至国家发展改革委发展战略和规划司（北京市西城区月坛南街38号，阳镇，邮编：100824），信封上请注明“申报课题”字样。同时，还需将申报书电子版发至ghsketi@163.com，并以“申报课题序号—课题负责人姓名—申报单位名称”命名申报书。
　　（三）申报截止时间为2024年1月19日（以寄出邮戳日期为准）。
　　（四）我司将对研究课题申报书进行审核，按程序择优遴选。结果确定后，将在国家发展改革委门户网站发布公告信息，并与入选单位签订正式合同，原则上给予每个课题10万元的经费资助。
　　（五）课题负责人在项目执行期间要遵守相关承诺，履行约定义务，按期完成研究任务。
　　（六）课题研究成果知识产权归我委发展战略和规划司所有。课题承担单位及参加人员如公开发表研究成果，必须事先征得发展战略和规划司同意，在所发表成果上必须标明“本项研究得到国家发展改革委发展战略和规划司课题研究项目资助”等字样。
　　三、课题执行时间要求
　　课题执行时间为签订合同之日起至2024年5月底。课题承担单位应按照我司要求按时组织开展课题开题、中期评议和结题评审。
　　附件：研究课题申报书
　　联系人：阳  镇  010—68501941
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