广东省发展改革委关于组织申报2023年度
广东省工程研究中心的通知

省有关单位，各地级以上市发展改革局（委）：
　　为贯彻落实省委“1310”具体部署，深入实施创新驱动发展战略，加快提升我省自主创新能力，促进在实现高水平科技自立自强上取得新突破，根据《广东省发展改革委关于印发省工程研究中心管理办法的通知》（粤发改规〔2022〕4号），现将2023年度广东省工程研究中心申报建设工作有关事项通知如下：
　　一、总体要求
　　（一）省工程研究中心是指为提高我省产业自主创新能力和核心竞争力，突破战略性新兴产业发展以及产业结构调整中的关键技术和核心装备制约，强化对我省重大战略任务、重点工程的技术支撑和保障，依托企业、高校、科研机构等建设的研究开发实体，是省级技术创新与成果转化类科技创新平台。
　　（二）各单位申报省工程研究中心，要按照粤发改规〔2022〕4号文要求，建立先进的产业技术研发试验设施，形成具有行业领先水平、结构合理的创新团队，构建长效的产学研合作机制，成为应用研究成果向工程技术转化的有效渠道、产业技术自主创新的重要源头和提升企业创新能力的支撑平台。
　　（三）各地区、各部门推荐省工程研究中心，要遵循“少而精”的原则，面向国家重大战略任务和我省重大战略部署、重大规划实施、重大工程建设、重点区域创新发展等需要，择优择需向我委报送符合条件的省工程研究中心。
　　（四）省工程研究中心可采用法人形式或非法人形式组建和运行。对于采取非法人形式组建的工程中心，需要与依托单位在人、财、物的管理上保持清晰边界，评价指标数据能够独立核算、有据可查。
　　（五）省工程研究中心建设与运行经费主要由申报单位、有关合作单位自筹以及争取相关研发经费解决。鼓励相关领域的优势企业、高校、科研机构、社会投资机构组建创新联合体，共同申请组建省工程研究中心。
　　二、申报条件
　　申请组建省工程研究中心除了应具备粤发改规〔2022〕4号文所规定的条件外，还应符合以下条件：
　　（一）研究领域应符合《战略性新兴产业重点产品和服务指导目录》（国家发展改革委公告2017年第1号）明确的范围，优先支持集成电路、生物医药、新型储能、纳米新材料等领域。
　　（二）项目建设应有明确可行的发展思路、研发任务和建设目标；项目建设方案科学合理，管理和运行机制规范；项目要有新增固定资产投资（建筑工程或新购置设备）；项目建设期一般不超过3年。
　　（三）应在相关行业或领域内具有较强的影响力，研发人员总数不少于50人，其中专职研发人员不少于30人。
　　（四）研发设备原值：高校、科研院所不少于2000万元，设计类企业不少于1000万元，制造类企业不少于2000万元。
　　（五）由高校、科研院所牵头组建的，研发场地应相对独立且不少于2000平方米；由企业牵头组建的，研发场地可适当放宽至不少于1000平方米。
　　（六）主持（承担）过省级以上科研计划或主持（参与）过行业标准制定。
　　（七）未因严重违法失信行为被司法、行政机关依法列入联合惩戒对象名单。
　　（八）符合国家及省其他相关规定。
　　三、申报名额
　　（一）高校类申报单位由省教育厅负责主管，推荐申报数量不超过20家。
　　（二）企业类申报单位由各地市发展改革部门负责主管，其中广州、深圳市每市推荐申报数量不超过5家，其余地市推荐申报数量不超过3家；省属企业由省国资委主管，申报数量不超过5家。
　　（三）科研院所自主申报，每家科研院所申报数量不超过1家。
　　四、申报程序
　　（一）提出申请。对符合申报条件的项目，由申报单位按照管理办法中《广东省工程研究中心建设项目申请报告编制提纲》的要求，组织编写广东省工程研究中心建设项目申请报告，填报申报数据表。
　　（二）推荐上报。各主管单位对申报单位申请报告和申报数据表进行审核，对符合申报条件的申报单位择优推荐，于12月1日前将申报汇总表和申请材料报我委（创新和高技术发展处），逾期未报视同放弃推荐。
　　（三）审核批复。我委将委托第三方机构对各主管部门推荐的申请材料进行初评，并根据初评结果组织专家评审和现场核查。对通过最终评审的项目，将正式批复开展省工程研究中心建设。
　　五、其他要求
　　（一）同一单位建设内容相同或部分相同的项目不得多头申报。如经核实属多头申报的，将取消申报资格。
　　（二）项目申报单位要对申报材料的真实性负责，并出具承诺书，承诺其所报材料的真实性。存在弄虚作假行为的单位，一经发现并查实，将取消其申报资格并列入不良信用记录。
　　（三）申报的省工程研究中心名称和主要研究方向应明确精准，避免宽泛笼统。申报材料的相关数据必须提供佐证材料。
　　（四）各地各部门要按要求对申报材料进行审核把关。若发现推荐的申报单位明显不符合申报条件的，将同数量压减其下一年度推荐申报名额。
　　特此通知。
　　附件：1.广东省发展改革委关于印发省工程研究中心管理办法的通知
　　2.战略性新兴产业重点产品和服务指导目录
　　3.广东省工程研究中心申报数据表
　　4.2023年广东省工程研究中心申报汇总表
　　5.广东省工程研究中心申报信用承诺书
广东省发展改革委
2023年11月7日
　　（联系人及电话：张帅，83133043）

