加强青年学者研究能力以及对丝绸之路的贡献2022年“丝绸之路青年研究基金”申请人指南

丝绸之路
丝绸之路覆盖了一个由海上和陆地贸易路线网络组成的广阔区域。这些路线穿过南亚和东南亚，穿越中亚次大陆、俄罗斯大草原、伊朗和安纳托利亚高原以及阿拉伯半岛。它们横跨北非和东北非，从坦桑尼亚到摩洛哥，并延伸到东欧和南欧，连接法国和西班牙。这些网络所承载的远不止是货物和珍贵的商品。人口的不断流动和混合带来了知识、思想、文化和信仰的广泛传播，对欧亚人民的历史和文明产生了深远的影响。此外，科学、艺术、文学以及手工艺和技术在这些路线沿线的社会中得到分享和传播，语言、宗教和文化也得到发展并相互影响。
自1988年来，联合国教科文组织就致力于更好地理解古丝绸之路上丰富的历史、共同遗产，以及不同文化间产生的互相影响。鉴于丝绸之路在连接不同文明方面的作用，教科文组织的丝绸之路项目恢复并扩大了这些历史性的网络，将人们在持续的对话中汇聚起来，并促进了丝绸之路沿线产生的各种不同的、往往相互关联的文化间的理解。从这种构想来说，丝绸之路就是要呈现出对过去所有复杂性的理解，这些路线促进了不同人、民族和社会之间的互动，并塑造了当代的文化与身份。
丝绸之路青年研究基金
第一届“丝绸之路青年研究基金”倡议于2021年发起，旨在动员青年学者进一步研究丝绸之路共同遗产。每年，教科文组织会将向12笔研究基金向35岁以下的青年学者发放，邀请他们探讨与丝绸之路共同遗产、多元身份和内部多样性有关的具体问题，及其在当代社会创造力、跨文化对话、社会凝聚力、区域和国际合作以及最终实现可持续和平与发展中的潜力。申请时年龄在35岁及以下的研究生毕业的青年学者均可申请本基金。申请基金的研究可以是个人的项目，也可以是小组或合作项目。
可参与申请的研究领域
可参与申请的研究领域很广泛，包括多学科和多维度的、且不局限于某个特定的区域或年代的研究计划。研究提案可以涵盖与丝绸之路共同遗产相关的任何一个主题，包括但不限于以下内容：
[bookmark: _GoBack]1.科学、技术及传统工艺
2.宗教和灵性
3.语言和文学
4.艺术和音乐
5.传统体育和赛事
6.经济和贸易
7.丝绸之路遗产与当代问题
然而，研究提案必须关注文化互动和交流的成果，并且在特定领域内展示丝绸之路沿线和其他地区的两种或多种文化中可识别的、物质或非物质的具体成果。研究可以采用跨学科的方法，并在可能的情况下，就丝绸之路沿线的文化交流和转变过程及其在当代社会中的意义和价值提出动态和创新的想法。
例如，研究课题和资料来源可包括语言和文字、地图和其他历史文献、文学、诗歌、音乐、舞蹈、戏剧、建筑、雕塑、陶瓷、纺织品、科学和医学、天文学和航海、可持续性、灾害和气候管理、水资源管理、贸易和外交等。
点击此处查看第一届研究基金获奖者研究提案。
申请人须填写提供的模板，详细说明研究内容、方法、预期成果和对现有学术成果的贡献。研究提案应用英文填写。
研究提案的征集时间是2022年3月1日到5月31日，经过评审的评估，获奖者名单将于2022年9月底公开。
研究提案评估
由9名来自世界各地、从事与丝绸之路相关的各领域研究的知名国际专家和学者组成的科学小组将对各项研究提案进行评估，并根据评估结果颁发研究基金。该小组将根据研究提案的优势及其对进一步了解丝绸之路上发生的互动和交流以及由此产生的具体内容的潜在贡献，授予12笔研究基金。
请将所有咨询内容发送至 silkroadsgrant@unesco.org，我们禁止任何为了申请研究基金直接联系科学小组成员的行为，该行为可能导致申请人失去申请资格。
联系方式：silkroadsgrant@unesco.org
