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一、申报单位和范围
各级公共文化机构，相关高等院校、研究机构等单位均可申报。原则上以单位为申报主体，参照申报方向，结合本地区、本单位实际和课题负责人研究专长、研究基础，自行确定选题和研究内容。
二、申报立项
本次课题研究项目,发展中心将对5个研究方向予以补助。课题类别分为重点课题、一般课题和自筹课题三类。重点课题的补助标准为5万元，一般课题的补助标准为3万元。课题承担单位应足额保证课题研究所需其他经费。
课题负责人应具备的资格：（1）需为申报单位的在职人员，在公共数字文化服务领域具有深入研究，申报重点项目应具有副高级（含）以上职称或者同等研究能力，申报一般项目应具有中级（含）以上职称；（2）具有独立开展研究或组织开展研究的能力，能够承担实质性研究工作。
申报单位填写《2022年度课题研究项目申报书》，加盖单位公章后，将盖章扫描件PDF版和word版电子稿同时发送至邮箱809740358@qq.com，邮件标题命名为：2022年度课题研究申报书-单位名称-课题名称（申报书文件同名）。申报时间截至2022年7月15日，发展中心将组织专家对申报课题进行评审立项，并公布立项结果。
三、申报方向
该选题均为方向性、指导性选题，申报单位可以据此自行设计具体题目，也可对选题的文字表述做出适当修改，选择不同的研究角度和侧重点开展研究。
（1） 推进文化馆在国家文化数字化战略中的作用发挥研究
研究说明：结合中办、国办《关于推进实施国家文化数字化战略的意见》有关要求，具体研究文化馆在标准规范、资源库、数据应用、平台服务、体验空间和品牌建设等方面的工作基础、服务现状和发展趋势，结合公共文化服务“十四五”规划和发展中心整体工作规划，形成切实可行的落地方案，推动行业发挥数字化优势，提升文化馆服务效能。形成《文化馆在国家文化数字化战略中的作用发挥研究报告》。
（二）数字技术赋能乡村振兴
研究说明：着眼解决实际问题，研究以数字技术赋能乡村公共服务，开展“互联网+文化服务”向乡村延伸覆盖的典型应用场景，该场景应涵盖乡村文化大数据应用、文化标准化建设、乡村数字文化发展指标、乡村数字文化基础设施可持续运维等内容。形成《数字技术赋能乡村振兴研究报告》。
（三）新技术赋能基层文化服务应用研究
研究说明：探讨人工智能、大数据、区块链或者元宇宙等技术在基层公共数字文化服务的应用模式，给出1-2个典型的、面向未来的，具有较好创新的服务创新应用场景以及相关技术分析。形成《基层公共数字文化服务创新应用研究报告》。
（四）基层数字文化服务在新媒体平台的联动研究
研究说明：研究基层典型数字文化服务在国家公共文化云、微博、微信、学习强国或者抖音等公共传播平台提供数字服务的模式、典型场景，形成清晰可持续的联动机制，并对其服务效能进行分析。形成《基层数字文化服务在新媒体平台的联动研究报告》。
（五）依托国家文化大数据体系的基层公共文化机构实体体验空间建设和服务场景研究
研究说明：以县级及以下公共文化中心实体空间为服务基础，研究与国家文化大数据体系结合服务的有效方式，探讨不同服务场景下利用数据的方法对服务效能提升的作用。形成《基层公共文化数字体验场景建设研究报告》。
四、评审验收
课题研究周期为9个月。自签订课题研究协议之日起计算。
结题验收方式根据实际情况另行通知。
研究成果验收结论分为优秀、合格、不合格三个档次，发展中心将对验收结论进行网上公示，并对取得合格以上档次的课题颁发证书。
五、经费使用和管理
立项公示结束后无异议的，正式通知课题申报单位和课题负责人，由发展中心与申报单位签订课题研究合同（合同模板另行发布），并开具增值税普通发票（发票项目为与委托业务相关的内容，如：课题费、项目费、委托业务费等，不可使用事业单位往来票据）。2022年拨付启动经费，剩余补助经费于2023年结项后拨付，评审不合格的项目不予支付尾款。
课题研究经费的使用范围和管理，执行国家有关科研经费的相关规定。经费应当纳入申报单位财务统一管理，单独核算，确保专款专用。经费支出项目包括:资料费、数据采集费、差旅费、会议费、合作交流、设备费、专家咨询费、劳务费、印刷费、管理费、其他。不可向课题组成员支付劳务费。
六、成果版权
研究成果版权归发展中心和课题申报单位共有，相关人员在公开发表时，应标注“受文化和旅游部全国公共文化发展中心课题项目资助”。
七、其他要求
（一）请申报单位认真填写申报书，在规定时间内提交申报材料。
（二）课题研究要坚持原创性，所申报课题如已申报其他项目课题并被批准，不得重复申报。
（三）课题负责人同年度只能作为1个课题的负责人;课题组成员最多只能同时参加2个课题研究。
（四）评审专家参加课题组起草工作的，根据回避原则，不得担任该课题研究成果的评审专家。
（五）课题申报立项和研究成果评审组织工作由公共文化服务大数据应用文化和旅游部重点实验室、基层公共数字文化服务研究院组织实施。
八、联系方式 
文化和旅游部全国公共文化发展中心
联系人：赵海燕
电  话：010—88003014  13691390093
邮  箱: 809740358@qq.com
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